Huwdng dén gidi:
I- SO NGUYEN

1) Dang bai tdp thuee hién cdc phép tinh trong tip hop so nguyén.

Bai1 Tinh hep Iy

1/ 35 18 — 5. 7. 2/ 45 -5 ( 12 ¥ 3/ 24 ( 16 -y —16 24)
=35. 18 35. 28 =45-5. 12 5. 9 =24 16 24-5 16+ 24 16. 5
=35. (18 28) =45-60-45 =(24. 16 16. 24) (16. 5 24. 5)
=35.+ 10) = (45-45)-60 =0+5. (16 24)
=-350 =0-60=-60 =5+ - 40

4/29. (1913)—19. (29 13) (Tuong ty cau c)

2) Dang bai tdp tim so nguyén x

Bai 1 Tim s6 nguyén x, biét | Bai 2 Tim tong tit ca cac s6 nguyén x, biét:
1/ -16+23+ x=-16 1/ 9<x<8
_ _ 2/ -8<x <7 (tuong ty)
x=-16+16-23 3/ -10 <x < 10 (twong tu)
x=-23 Huéng dan:
2/3x +18 =12 1/
3y =12-18 xe {—8;-7;—6;-5;-4;-3;-2;-1;0;1;2;3;4;5;6; 7}
Tong =
3x=-6 8+ (=) +(=6)+(=5) + () + (3)+ () + (1) + 0+ 14+2+3+4+5+6+7
x=-6:3=-2 =(=8)+ (=T +T7)+ (=6 +6)+(=5+5)+ (=4 +4) + (2 +2)+(-1+1)
3/(2x-5) +17 = 6 __g
(2x-5)=6-17
2x—5=-11
2x=-1145
2x=-6
x=—-6:2=-3
4/-12+3(x+7)=-18
(tuong tu)
IT) PHAN SO

1) Dang bdi tip rit gon va quy dong mau sé cdic phin so

Bai 1 Riit gon cAc phan s sau: Bai 2 Quy dong miu cac phén so sau:
223 203 2.9 LI I ¢y 15 —-10 41
—= =—=_ —i— VA —— —, =
22.%3.5 1.1.5 5 2 -6 24712 207 15 7 60
245 211, 7 2. 11 22 p 20 17 121 y 20,48 15
2 352 7 11 5 7 ~75" 347 132 30" —80 100
Huréng dan: Rut gon trude khi quy dong
3%°. (3 1= (5
)( 5)20 3T 23 __E

2) Dang bii todn so sanh phan sé.

Bai 1 Cac phan s0 sau ¢6 bang nhau khong
Huéng dan: Quy ddng phén sb ciing miu rdi so sanh

Bai 2 Sip xép cac phan s sau theo thir tw
=57 7 16 -3 2

a/Tang dan: —;—;—;—;— ;=
6 824’1743
b/ Giam din: =S 7 —16;§;214;205
10719 "23°315°107

Hurémg dan: Chia thanh cdc nhom 16n hon 0, nhé hon 0.
R6i quy dong so sanh phan so



3) Dang bai todn thuc hién cdc phép tinh va tinh nhanh
Bai 2: Thyc hién: ) >[ |—>{ }
U, i > +,—

Bai 3 Tinh hop Iy

ph 1 A8 V4
5 1579 Ts 23 14 23 14
_—_4.(;3) [ﬁﬁj[ﬁi}
9 15 15 23 23 14 14
B W =7-1=6

9 9

4) Cdc dang todn tim x
Bai 1 Tim so nguyén x, biét

1/f=% 5/—12:78
SEEN xx=— 2= (
x=%£2 x* =16
x=4;-4

5) Dang todn fim gid tri phdn sé ciia mot so cho trwde va tim mot so khi biét gid tri mét phén so ciia né
Bai 1: Mot bé nudce hinh chit nhit c6 chi€u cao 1,6 m, chi€u rong bang Z chi€u cao, chiéu dai bang 150% chic¢u

rong.  Tinh éltiqch cua bé
Huong dan: Thé tich bé: Chiéu dai. churdng. chu cao

. . 3 2
Bai 4: Mot cira hang ban mét sO mét vai trong ba ngay. Ngay thnhat ban g sO mét vai. Ngay thhai ban 7 sO

mét vai con lai.  Ngay thba ban nbt 40 mét vai. tintdng sé mét vai cira hang da ban.
Hudng dan:

£ . . iy 3 2 ,
SO mét vai con lai sau ngay thir 1 chiém: 1 ——=— s6 mét vai

S6 mét vai ngay thir 2 chiém: —-—= g sO mét vai
Ao 3.4 2 . .
S6 mét vai ngay thtr 3 chiém: 1————=— s0 mét vai
5 35 7

_ 2
Tong s6 mét vai ban duge: 40: - =140(m)

. . 3 |
Bai 5: Nam doc m0t cuon sach trong ba ngay. Ngay thnhat doc g cuon sach, ngay tha hai doc 3 cuon sach, ngay

cubi cung doc ndt 35 trang con lai.  #f quyén sach day bao nhiéu trang?
Hudng dan:
3 1

. . 7 .
S6 trang sach con lai chiém: 1 —-———= Y (cudn sach)

3

. . 7
SO trang ctia quyén sach: 35 :a =120 (trang)
Bai 10: Huéng dan

. . 1
S6 hoc sinh loai gidi ctia khoi 16p 6 la: o 96 =8 (hoc sinh)

. . 2
S6 hoc sinh loai kha cua khoi 16p 6 1a: % -96 =24 (hoc sinh)



. 5
S6 hoc sinh loai trung binh cua 16p la: g -96 = 60 (hoc sinh)

S6 hoc sinh loai yéu cua khi 16p 1a: 96 — (8 +24 + 60) = 4 (hoc sinh)

III - HINH HQC

Bai 1 : Trén cing mot nira mét phing b chira tia Ox, v& hai tia Oy va Oz sao cho QOy =70°; X0z =140° .
a) Tia Oy c6 ndm giita hai tia Ox va Oz khong? Vi sao?
b) So sanh QOy va %Z ?

¢) Tia Oy c6 la tia phan gidc cua ;IOZ khéng? Vi sao?
Huéng dan:

a) Trén cing mot nira mat phiang b chira tia Ox, ta co QOy <Xoz
(70° < 140°) nén tia Oy nam gitra hai tia Ox va Oz
b) Vitia Oy nam giita hai tia Ox va Oz nén

QOy + QOZ = X0z
70° + YOz = 140°
YOz =140° —70° = 70°
Vay XOy = yOz (=60°)
¢) Tia Oy c6 la tia phan giac cua X0z vi tia Oy nam giira hai tia Ox, Oz va QOy = 902

Bai 4: Vi X0y =70° < X0z =140° nén tia Oy
nim gitra 2 tia Ox va Oz.

Ta co:

Noy + Y0z =Xoz b

70° + Y0z =140° c

= Y0z=140"-70" = 70°

b. Tia Oy la tia phn gidcia Oz vi: 1409

+ Tia Oy nam gitra hai tia Ox va Oz

+ Noy=Yoz=10" a

C. V@OZ va 90t 1a 2 gbc ké bu nén:
Yoz + by =180°
70° +tOy =180°
=  t0y=180"-70"=110"
Bai 6:
a)Vi @Ob vabOc 1a hai gbc ké bu



Nén
Yoy + Yoz =180°
b)Vi tia On Ia tia phan gidc XOy .

0
Nén Qonj%:%:zs“

Tinh goc nOz: Géc nOz va nOy 1a 2 goc ké bu

IV - MQT SO BAI TAP NANG CAO DANH CHO HQC SINH KHA GIOI

HD:B=7.i+4+ 3 + 1 + 13
2.7 7. 11 11. 14 14. 15

1 1.1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 13
=B=7_ _n -t -t ——— | = 7___ =—.
2 7 7 11 11 14 14 15 15 28

7 7 7 7
= + + +. +—
10. 11 11. 12 12. 13 (

D

1 1 1 1

=7. + + + +—

10. 11 11. 12 12. 13 C

1 1 1 1 1 1 1 1
=7|—+———+———+ F+———

10 11 11 12 12 13 69 70
(Lo L

10 70



